基于虚拟现实技术的建筑室内互动设计探索

张 衢1

(中信建筑设计研究总院有限公司,湖北 武汉 430014)

摘要:虚拟现实技术(VR)是一种创建和体验虚拟世界的计算机模拟系统。在近年来的室内设计中,运用虚拟现实技术实施创作,是逐渐形成的设计创作方式,对其展示的视觉效果、产生的作用较为明显。另外,虚拟现实技术是具有展现力的表现形式,也是一种新型沉浸式技术,将其应用于室内设计,空间效果更具张力,空间更真实,设计风格更鲜明。基于此,本文主要探究基于虚拟现实技术的建筑室内互动设计情况,分析虚拟现实技术建筑室内互动设计特点和类别,结合主要原则,以现代建筑室内设计中清水混凝土装饰元素为例,分析其设计要点和方法,借助室内空间和 VR 传感设备的交互、调整,以此促使人们提前获得身处其中的实际感受。

关键词:建筑;室内互动设计;虚拟现实技术

中图分类号: TU247 文献标志码: A

虚拟现实(Virtual Reality, VR)技术具备交互 性、想象力、沉浸感等特征,融合人机交互、可视 化、计算机图形学、光电传感等学科和技术。借助手 持或穿戴体感设备,头盔式双眼显示器,实现实时成 像的三维沉浸式视角,利用传感数据实现多通道人机 交互体验,建立和场景中虚拟角色体感映射[1]。虚拟现 实技术在近两年逐渐进入价格合理、高度沉浸的市场 化应用阶段, 在医疗、文化、行业管理、教学仿真等 领域中得到迅速发展,成为数字孪生、可视化等研究 领域的关键技术手段, 取得良好的社会经济效应和较 高的关注度。虚拟现实技术用于城市景观、场馆、设 施、建筑等规划和展示领域,可丰富仿真层次和展示 内容,增强设计方案的互动和前瞻性,不仅有广阔的 发展空间,而且拓宽自我展示渠道和灵活性,为建筑 室内互动设计优化、保护方案、可行性、合理性等提 供决策支持。

1 虚拟现实技术建筑室内互动设计特点和类别

1.1 设计特点

其一,符合VR室内交互设计契合市场需求的特点。虚拟现实技术在2016年开始在我国市场发展,其能促使使用者体验极具真实感、沉浸式的场景,用户基于这样的场景可在家中感受博物馆或教育浓厚的文

化气息,感受游戏、电影的刺激感。起源于美国的虚拟现实技术,近些年在我国的技术水平越发成熟,研究热度持续增加,应用领域越来越广^[2]。有关专业咨询调查研究报告显示,借助虚拟现实技术实施室内设计的企业相对较少,一般可大致划分为像酷开VR这样做硬装为主的公司,像指挥家、豪斯VR、华锐视点、美屋365等直接利用VR进行家装设计的公司,像家装E站、美窝、土巴兔等基于公司基础上直接搭建的VR家装技术,共三种家装企业设计平台。在室内设计中,当前阶段虚拟现实技术的前景较为乐观,面对现阶段较为激烈的室内设计的市场竞争力,想要置身于行业的前端,最关键的就是要与时代同步,紧跟科技发展脚步。

其二,符合VR室内交互设计契合空间尺度的特点。在实际进行室内设计的过程中,空间尺度是其关键组成部分,人体工程学在空间尺度中发挥显著作用,对其正确运用实施空间尺度的排列设计,将给予用户更舒适直观的感受和体验。设计师基于传统室内设计,结合自我经验与设计理念,参照人体工程学的特点进行室内空间设计,主要以全景图、效果图、施工图等为呈现形式,等到落地后用户方可在此空间感受其尺度效果,若加以调整,将产生过多的金钱和时

作者简介:张衢(1989—),女,汉族,安义人,硕士研究生,中级工程师,研究方向:建筑设计。

间成本^[3]。因此对该常态,虚拟现实技术的出现带来较大突破和进步。例如:设计师基于空间软装和硬装陈列布局,按照人体工程学对天花、软装陈设、背景墙、家具等进行布置,将物体与物体、人体、人与物体的活动空间调整为最佳状态,以便在这样虚拟的场景中,体验者可以实施交互漫游,用户在该过程中可提前在虚拟场景中体验该空间,当发现问题时借助虚拟现实技术宏观调控好室内方案的整体设计,同时注意不断在设计过程中完善方案,以此有效改进和提升设计的科学性和合理性。

1.2 设计类别

其一,在空间体验中的应用。设计师一般需要考虑诸多因素,以此设计优质的建筑室内设计方案。例如:硬软装搭配,以及空间尺度和色彩等,均是室内设计方案需要考虑的要素。其中的全景看房功能,无法给予用户身临其境的立体感,主要呈现听觉与视觉上的感知^[4]。虚拟现实技术的运用,可借助软件技术手段,有效解决该问题,给人一种沉浸式体验,对具有交互性、模拟仿真的三维虚拟空间进行构建,以此满足用户的需求。

其二,建筑室内设计的预装修体验。在时代的发展中,人们的生活水平不断提升,同时社会经济飞速发展,人们对生活环境越来越重视,在每日生活的室内环境中有特别的体验,显而易见,人们对室内装修设计的要求逐渐提升。之前在进行建筑室内设计时,一般委托公司实施硬装设计,室内软装用户自行搭配,整体风格较为单调。借助虚拟现实技术,更容易与设计师进行沟通并更改,不同于传统设计方式中用户和设计师两者之间单纯纸面上沟通,市场饱和的室内设计朝多元化发展,为用户提供身临其境的效果,同时保证这样的室内设计方案更加高效、科学,节省时间^[5]。

其三,在样板间中的应用。在建筑室内设计中,样板间的比重较高,借助虚拟现实技术在样板间的有效运用,实现和室内设计的有机结合,可明显缓解企业资金问题,为开发商减少时间与金钱成本,用户借助 VR 传感设备观看样板间,将大大节省时间成本,有助于减少选择空间设计方案的时间。

2 虚拟现实技术建筑室内互动设计主要原则

其一,触觉反馈。在虚拟现实技术设计过程中,触觉反馈技术是一项关键的技术形式,当建筑室内设计已经获得虚拟场景视觉功能后,视觉加触觉感知系

统的结合,可带给用户真实的体验,成为不可或缺的内容。所谓的触觉反馈技术,就是借助具备触点装置和振动功能的手套,在触摸实际物体时,用户只需借助佩戴的手套模拟触感,以便获得更真实的触觉感受和体验^[6]。

其二,三维模拟。在建筑室内设计中,三维模拟技术获得广泛应用,以真实的框架与场景环境为基础,对预设计空间场景实施模型构建,以此直接呈现现实环境中的布局,其主要目的是促使用户对不足的地方提出意见,直接明了地看到室内空间布局^[7]。另外对设计师而言,他们能按照用户实际提出的建议加以修改和调整,以此不断提高沟通效率,将沟通中出现的偏差降到最小,节省时间,解决问题。

其三,交互。在通常情况下,在传统的计算机交互技术中,多使用键盘、鼠标、电脑显示器"三件套"完成。虚拟现实技术需要VR头盔、触感手套、三维立体眼镜、操纵式手柄等能交互使用的设备,明显脱离传统的束缚,和应运而生的新技术相结合,完成交互过程。所以,将虚拟现实技术加入室内设计中,将为设计师和客户带来更流畅的信息体验,为客户和设计师提供更好的服务^[8]。设计师可结合虚拟现实技术在室内设计中实际应用情况,在基于了解 VR 技术的优势与特点的基础上,掌握其主要的发展方向和最新研究成果,熟悉并科学、合理运用虚拟现实技术,充分发挥其在建筑室内设计中沉浸式动态体验和运用的空间表现力,有效为室内设计行业添加前进动力,同时不断提升工作效率。

其四,立体声合成与立体显示。按照传达时间、能听到声音的强弱,以及声音传来的方向与距离等,在日常生活中,以及在虚拟现实技术中,借助立体显示和立体声合成,对人们日常生活中的听力特点进行模拟,以便在建立室内虚拟现实沉浸场景时,用户可以切实感受到真实的声音效果[9]。

3 以现代建筑室内设计中清水混凝土装饰元素 为例的设计要点和方法

3.1 色彩选择

要想将清水混凝土应用于室内设计中,以室内墙饰面为例,应考虑色彩以及其他三方面因素:其一,例如在南方等炎热地区,偏于冷色本应是其基调,同时饰面色彩需满足心理、生理要求。其二,需符合建筑使用功能需求。假设纵长方向单面采光是居住建筑居室的呈现形式,则需考虑室内照明度的要求、天然

光线的折射。此时的墙面颜色深度在通常情况下不宜 过大,且不应有过浅的地面颜色。其三,在确定完地 面、顶棚、墙面颜色后,需灵活调整室内有关家具、 织物、设备,确保使用期保持较长。经近距离仔细观 察可发现,在内墙饰面质感方面,通常较为纤细的质 感可用于有效避免挂灰积尘方面。

3.2 空间风格选择

在室内设计中,针对建筑结构及类型的不同,应用清水混凝土装饰元素时需合理选择空间部位。例如:在人居建筑中,可调整混凝土颜色,选择时应依据室内具体需求,结合多种元素形成不同室内风格,利用木材、皮革及织物的搭配,促使其设计更亲切、柔和。

可以发现,在此装修中,清水混凝土元素充分发挥自身特点,使整体室内空间更加和谐。除此之外,将清水混凝土装饰元素应用于住宅顶棚,能使其感觉更为粗旷。若选择清水混凝土装饰元素用于公共建筑顶棚中,可使管线延伸出顶棚,在混凝土中埋设照明管线,然后配上灯饰,形成简约风格。

借助搭配组合玻璃、金属,以及清水混凝土,可 使室内更具技术美;若搭配石材、原木及清水混凝土 等材料,装饰效果将更加清雅。

3.3 技术角度选择

进行设计施工时,应用清水混凝土,需结合实际,从技术角度出发,明确有关制作安装方式,最大限度缩短施工工期、降低有关成本投入,为实现施工综合效益最大化奠定基础。在清水混凝土装饰元素中,以螺栓孔为例,作为其独特标志,同时从力学角度出发,在实际设计中设置等分等距形式,用于满足安全性要求。同时在很多材料拼接处,明确最佳施工工艺方法,可利用不同处理细节实现。

3.4 空间层面选择

在如今的建筑中,混凝土是主要选择材料,但是并不常用其结构,因此在设计室内清水混凝土装饰元素时,能借助预制其装饰板或者采取浇筑的方式实现。其中,浇筑厚度应控制在50 mm以上。若选择干挂和制作打底基层方式于贴面处理上,同时选择预制装饰板,前一种方式控制厚度为50 mm左右,后一种为100 mm,和装饰板一起应用。基于该施工工艺技术要求,所占据室内空间越大,使用面积就越大。因此,在选择该装饰艺术时,应充分分析空间比例问题[10]。

4 结束语

虚拟现实技术的运用,获得人们的支持,同时符合时代发展要求,加上对室内空间的要求越来越高,其成为人们日常生活的场所。随着人们工作时间的增加,对高效率、快捷式生活方式的需求量增加,休闲时间减少,将虚拟现实技术用于建筑室内设计中,可明显缩短设计师的设计时间,以及传统客户和设计师对方案的沟通时间,转变客户与设计师的互动方式,拉近设计师、客户和所需设计空间的距离,符合当代需要,更直接、更高效,顺应潮流。

参考文献

- [1] 李悦希."双高计划"背景下建筑室内设计人 才培养策略[J].广西教育,2022,20(24): 123-125,160.
- [2] 李善玲.VR技术在建筑室内设计中的应用分析[J]. 佛山陶瓷, 2022, 32(8):141-143.
- [3] 林韵致,孙伟俊.现阶段VR技术在建筑室内设计中的应用分析[J].石河子科技,2022,19(4):
- [4] 魏莎.混合现实技术在建筑室内设计专业教学中的应用:以"装饰材料与施工工艺"课程为例[J]. 湖南工业职业技术学院学报,2022,22(2):89-91,108.
- [5] 余瑞.基于计算机虚拟现实技术的室内建筑设计研究[J].广西城镇建设,2021,33(8): 106-107.
- [6] 雷婷婷, 邹广天.虚拟现实技术的商业建筑互动设计方法[J].哈尔滨工业大学学报, 2020, 52 (12):170-177.
- [7] 孙誉格.VR与AR技术在建筑室内设计中的应用探讨[J].建材与装饰,2019,20(33): 127-128.
- [8] 杨云.VR虚拟现实技术与建筑室内设计专业教学相融合的研究[J].太原城市职业技术学院学报, 2019, 19(4):118-121.
- [9] 廖腾峰,余荣春,梁海涛.VR与AR技术在建筑室内设计中的应用探讨[J].住宅与房地产,2018,26 (21):104.
- [10] 裴元生.互联网家装背景下的建筑室内设计专业课程教学改革的实践探索[4].美术大观,2017,20(9):134-135.